

桂林二手车商“挤”入短视频和直播赛道

# 线上“引流”有喜忧 卖车还得拼服务

前段时间，周鸿祎“卖车直播”引起了广泛关注，最终，他的一辆2015年款迈巴赫S600以990万元成交价。在诸多二手车商的眼中，这为二手车线上交易提供了一个新的范本。近年来，受市场环境、新车价格波动影响，二手车市场面临诸多困境，不少本地商家纷纷谋求突破，做起了短视频、直播。那么，这些“线上引流”的新模式给他们带来了多少帮助？

## 二手车商拥抱线上流量

### 直播卖车战果有喜有忧

5月15日晚上9点，桂林真龙二手车交易市场内多家门店依然灯火通明，工作人员正在做直播。

“没点关注的可以给我们点一下关注。接下来我们再看看这台车……”该市场“品逸名车”门店内，老板李先生通过手机直播向网友介绍一台又一台二手车，身边还有3名工作人员在协助他。

该店工作人员告诉记者，他们“直播卖车”已经2年时间了，属于桂林二手车市场较早一批“吃螃蟹的人”，如今他们账号的粉丝数已经有3.2万人，直播同时观看人数通常有一二百人。

“除了周六，我们每天晚上都要直播，直播内容主要就是说车、评车，粉丝有什么咨询都可以联系客服人员，我们也会主动邀约有意向的客户来店里看车。”该店工作人员表示，每个月成交订单中，超过90%来自抖音，而直播又比短视频引流效果更好。

“老梁说车”在2021年年中时从直播带货的模式中嗅到了商机。老板梁先生说：“短视频可以直观地展示一台车，还可以反复观看。直播可以向消费者展示更多的产品。”

梁先生介绍，他直播的时间是每周一、三、五晚，账号目前粉丝9万多，直播同时观看人数在120人左右。目前他们超过七成的二手车交易业务都来自直播和短视频引流，并且占比还在逐步提升。

不过并非所有二手车商都能成为“顶流”，更多本地二手车直播号的同时观看人数寥寥。

“优晨二手车”从今年年初又开始做直播，该店包括老板莫先生在内一共6名直播人员，每天早、中、晚轮流直播，有时候甚至会直播到凌晨1点，但是他们直播间同时观看人数最多也就一二十人。

“我们前两年也曾经尝试过直播，但投入了大量的人力、物力后感觉效果不好，就没有坚持下来。现在再做是想着能有一点点效果也行，平均每天有一两个人可以从线上引流到店里来，大部分成交的订单也主要依靠线上渠道。”莫先生说。

## 二手车消费模式生变

### 线下渠道获客大幅减少

近年来，短视频、直播带货几乎席卷了各行各业，人们的消费模式、消费习惯逐渐在改变，对于二手车市场的直接影响就是，当前线下渠道的自来源越来越少。

“优晨二手车”的莫先生表示，过去大家了解二手车的渠道有限，更多是依靠二手车网站、发朋友圈、熟人介绍等传统方式来找车，除了一张图片和一堆参数之外，并不能真正了解这台车更多的情况，所以在线下逛车、选车的时间会更多，自来源也会更多。

“短视频或者直播则不同，在线上可以从内到外了解这台车，不懂的问题直接在线上就能咨询，大大减少了线下挑选时间。为了打开销路，车商们都会尝试去走这些新路子，不然再香的酒都怕巷子深。”莫先生说。

桂林真龙二手车市场运营中心相关负责人谢先生告诉记者，整个市场内的二手车商家在170家左右，粗略估算，在做直播的商家占二三成，而做短视频的商家超过九成。

“桂林二手车商做短视频和直播带货的时间比外地晚，大概从2022年开始，这两种模式基本上是同时兴起的。”谢先生说，做直播可能条件比较苛刻，但是拍短视频则相对简单一些，注册一个账

号，把二手车的信息拍一拍上传就行，能够多让一个人看到，引流到线下的几率就多一些，总比“坐以待毙”要好。

小鹏在桂林从事二手车金融行业近10年，他告诉记者，在他合作的十几家二手车商中，确实都在通过直播或者短视频引流，而那些依然只靠传统模式经营的二手车商，确实业务量越来越少。“别人都在做短视频、做直播，你不做最终基本都是被淘汰的命运，就算你的二手车源再多，展厅再大，可能一个月都卖不出一台车。”

## 无论销售形式如何变化

### 最终还得看诚信和服务

随着越来越多二手车商家涌入直播、短视频赛道，“蛋糕”也在被越来越多人瓜分。

“品逸名车”的工作人员韦女士坦言，刚开始直播时，整个真龙二手车市场可能只有两三家在做直播，做短视频的也并不多，而现在她自己关注的本地二手车直播账号就有近十个，做短视频的商家更是数不胜数，而尽管“品逸名车”直播数据依然排在桂林前列，但也比去年要下降了一些。“现在的市场越来越‘卷’，我们也在找观看人数下滑的原因，并计划请老师、专家来进行指导，希望突破瓶颈。”

谢先生坦言，在这个市场中，大小车商都尝试过直播，去年这个时候整个市场的直播商家比现在还多10%。只是本地二手车直播间也在不断洗牌，能坚持下来的人不多，能成为桂林头部网红的更是少之又少。今年虽然稍微“冷”了一些，“这个赛道依然比较拥挤，不断有新的商家涌进来。”谢先生说。

谢先生认为，二手车和品牌4S店的直播还是存在区别，二手车直播能够介绍的品牌、车型更多，而且基本都是老板亲自上场，他们不仅是对这个行业最了解的人，也能快速形成个人风格，更能拉近观众的距离。

桂林二手车流通协会相关负责人表示，随着大量二手车商涌入直播、短视频赛道，导致这个市场鱼龙混杂，部分消费者可能无法在海量的信息中筛选出良心商家、品质好的产品，因此建议消费者尽量从口碑好、有保障的二手车交易市场去挑选商家。

他说，线上引流固然重要，二手车诚信交易和质量服务保证更重要，协会在积极引导会员单位努力拥抱新的营销模式，找寻行业发展突破口的同时，也会引导二手车商家做好诚信经营，为消费者提供更良好的二手车交易环境。

## 新闻链接

### 线上选购二手车

### 消费者应注意啥？

二手车直播销售让消费者获得更多信息，也节省了消费者的时间和精力，但车毕竟是大件商品，消费者在线上购车时还是有要注意的地方。

业内人士小鹏表示，通过直播间购车，平台选择非常重要，应多比较几家平台、车商，最好选择正规、有信誉的二手车平台。

其次，消费者应当了解定金交付、购车流程以及其他注意事项，涉及贷款业务的，应当选择正规的贷款公司，了解清楚贷款利息等。

此外，验车环节很重要，有条件最好选择线下验车，验车地点也要选择去店里，而不是某个广场或者路边。汽车评估报告注意真伪性，最好利用第三方平台做维保记录查询。

记者林扬 文/摄



↑桂林某二手车商家直播间，同时观看人数在120人左右。



↑二手车商家正在直播售车。